
 
 

 
Ένα φύλλο εργασίας για το νόμο του Hook σε περιβάλλον προσομοίωσης 
 
Εισαγωγή 
Η πειραματική επαλήθευση του νόμου του HOOK είναι ένα εύκολο και ευχάριστο 
εργαστήριο που συνήθως δίνει καλά αποτελέσματα. Το πείραμα μπορεί να γίνει στο 
εργαστήριο αλλά  και σε περιβάλλον προσομοίωσης.  
Βέβαια το καλύτερο είναι το πείραμα να γίνει σε εργαστήριο γιατί δίνει τη δυνατότητα 
στους μαθητές να εμπλακούν στην πειραματική διαδικασία πράγμα που μόνο θετικά 
επιδρά στην μαθησιακή διαδικασία. Όταν όμως αυτό είναι δύσκολο μπορούμε να το 
πραγματοποιήσουμε σε περιβάλλον προσομοίωσης στη διεύθυνση:  
https://phet.colorado.edu/sims/html/masses-and-springs-basics/latest/masses-and-
springs-basics_el.html 
 

Οι μαθητές δουλεύουν σε ομάδες των δύο-τριών ομάδων στους υπολογιστές. Αν 
αυτό δεν είναι δυνατόν μπορούμε να το παρουσιάσουμε με προτζέκτορα  
προσπαθώντας πάντα να ενεργοποιήσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο τους 
μαθητές έστω και με αυτόν τον τρόπο. Οι μαθητές πρέπει να έχουν μαζί τους 
χάρακα και μολύβι για την γραφική παράσταση.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΘΕΜΑ: ΕΠΑΛΗΘΕΥΩ ΤΟ ΝΟΜΟ ΤΟΥ ΗΟΟΚ 

ΟΝΟΜΑ/ΕΠΩΝΥΜΟ: 

 
1. Σχεδίασε το κατακόρυφο ελατήριο στη θέση φυσικού μήκους και στη θέση ισορροπίας όταν 
κρεμάσεις ένα  σώμα και το αφήσεις να ηρεμήσει. Σχεδίασε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα;  
 
 
 
 
 
 
 
Συμπλήρωσε τα κενά του παρακάτω  κειμένου 
Το ……..……. (w)  ασκείται από ….  …………………. στο …………………… 
Η …………………….. του ………………….(Fελ) ασκείται από ..... ……..στο ………… 
Ποια σχέση συνδέει τα μέτρα των δύο δυνάμεων; 
 

2α. Πείραμα 1:  Άνοιξε την προσομοίωση:  

https://phet.colorado.edu/sims/html/masses-and-springs-basics/latest/masses-and-

springs-basics_el.html 

και το εικονίδιο "Τέντωμα" 

αφιερώσε λίγο χρόνο να εξοικειωθείτε με το περιβάλλον 

Θα χρησιμοποιήσετε  ελατήριο 1 

Σημείωσε τη θέση φυσικού μήκους του (θα κάνετε "κλικ" στο μενού "αρχικό μήκος") 

Κρέμασε από το ελατήριο διαδοχικά τα σώματα μάζας 50gr, 100gr και 250gr και μέτρησε την 

παραμόρφωσή με το χάρακα, συμπληρώνοντας την τέταρτη στήλη του παρακάτω πίνακα.  

Θα σε βοηθήσει να σημειώσεις τη θέση ισορροπίας του ελατηρίου (θα κάνε "κλικ" στο μενού "θέση 

ισορροπίας") 

Πίνακας 1α 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μάζα (g) Μάζα 
m (Kg) 

Βάρος 
w (Ν) 

Επιμήκυνση 
x(cm) 
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Στη συνέχεια συμπλήρωσε τη δεύτερη και την τρίτη του πίνακα (θυμήσου ότι το βάρος ενός 
σώματος δίνεται από τη σχέση w=mg όπου g=10m/s2΄). 
 
Παρατήρησε προσεκτικά το παραπάνω πίνακα εστιάζοντας στις τιμές στις δύο τελευταίες στήλες. 
Συζήτησε με την ομάδα σου  και καταλήξτε σε ένα συμπέρασμα σχετικά με τη σχέση τις συνδέει.  
............................................................................................................................ 
 
............................................................................................................................ 
 
............................................................................................................................ 
 
3α. Γνωρίζεις(;) από τα μαθηματικά ότι τα ανάλογα ποσά έχουν σταθερό λόγο. Με βάση τον 
παραπάνω πίνακα να υπολογίσεις το λόγο για τις περιπτώσεις των 50g, 100g, 150g: 
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α. ………….     β. …………..    γ. …………… 
 
Σχολιάστε τα αποτελέσματα  
………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………… 
 
4α.Χρησιμοποιώντας τις τιμές του πίνακα σχεδίασε τη γραφική παράσταση της δύναμης (βάρους) 
σε συνάρτηση με την επιμήκυνση που προκαλεί 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Τι μορφή έχει η γραφική παράσταση που προέκυψε; 
....................................................................................................................... 
 
Συμφωνεί με το συμπέρασμά σου στη δραστηριότητα 2; ............................. 
 
  Συζήτησε με την ομάδα σου τη σχέση δύναμης και παραμόρφωσης ώστε να καταλήξετε σε ένα 
συμπέρασμα 
 
Άρα η δύναμη και η παραμόρφωση του ελατηρίου είναι ποσά ..........................   
 
Η παραπάνω πρόταση αποτελεί το νόμο του …………….. 
 

 

 
 

Κ=
      

           
  γράψτε την σχέση με τα αντίστοιχα σύμβολα: ..................... 

 

 

 

5α. Κρέμασε στο ελατήριο ένα από τα σώματα με άγνωστη μάζα. Μέτρησε την παραμόρφωση του 
ελατηρίου και με τη βοήθεια του διαγράμματος υπολόγισε τη μάζα του σώματος (ανάλογη 
διαδικασία την μελέτησες στην Α΄ Γυμνασίου)  
Κατέγραψε το αποτέλεσμά σου: m= ................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



6. Πείραμα 2: Άλλαξε την ισχύ  του ελατηρίου μετακινώντας τον δείκτη προς τα δεξιά (με αυτό τον 
τρόπο αυξάνεις την σκληρότητα του ελατηρίου).  
 
Τι πιστεύεις θα αλλάξει και τι όχι; Γράψτε τις σκέψεις σας 
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................... 
 
 
 
Επανέλαβε τις δραστηριότητες 2,3,4  
 

 
2β. Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα (ακολουθώντας τις οδηγίες στη δραστηριότητα 
2α). 
      
Πίνακας 1β 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Παρατήρησε προσεκτικά το παραπάνω πίνακα εστιάζοντας στις τιμές στις δύο τελευταίες στήλες. 
Ποια σχέση τις συνδέει; 
............................................................................................................................ 
 
............................................................................................................................ 
 
............................................................................................................................ 
 
 
 
3β. Με βάση τον παραπάνω πίνακα να υπολογίσεις το λόγο για τις περιπτώσεις των 50g, 100g, 
150g: 
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α. ………….     β. …………..    γ. …………… 
 
Σχολιάστε τα αποτελέσματα  
………………………………………………………………………………………… 
 
………………………………………………………………………………………… 
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4β.Χρησιμοποιώντας τις τιμές του πίνακα σχεδίασε τη γραφική παράσταση της δύναμης (βάρους) 
σε συνάρτηση με την επιμήκυνση που προκαλεί 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τι μορφή έχει η γραφική παράσταση που προέκυψε; 
....................................................................................................................... 
 
  Συζήτησε με την ομάδα σου τη σχέση δύναμης και παραμόρφωσης ώστε να καταλήξετε σε ένα 
συμπέρασμα 
 
5β. Κρέμασε στο ελατήριο το ίδιο σώμα, άγνωστης μάζας. Μέτρησε την παραμόρφωση του 
ελατηρίου και με την βοήθεια του νέου διαγράμματος υπολόγισε την μάζα του. Κατέγραψε το 
αποτέλεσμά σου. 
 
6β. Με βάση τα δύο πειράματα τελικά τι άλλαξε και τι έμεινε ίδιο; Επιβεβαιώθηκαν οι αρχικές σου 
σκέψεις; 
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................ 
 

 
 
 
 
 



 
Εφαρμόζω... 

ONOMA/ΕΠΩΝΥΜΟ: 
 

 
1. Η παραμόρφωση του ελατηρίου είναι 5cm όταν του ασκείται δύναμη  
    F=20N.Ποιά θα είναι η παραμόρφωση του ελατηρίου αν του ασκηθεί     
    δύναμη μέτρου F1=60N; 
     α. 6cm        β.15cm        γ. 30cm          δ. παραμένει 5cm  
 
     Επιλέξτε τη σωστή απάντηση 
 
 
2. Συμπληρώστε τον πίνακα 
 

Βάρος (Ν) 10 25  

Επιμήκυνση (cm)  5 10 

 
 
 

3. Η σταθερά ενός ελατηρίου είναι ίση με Κ=50Ν/m. Τι σημαίνει η τιμή αυτή για το ελατήριο; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


